

# 敬业爱生 做学生追梦的摆渡人

——访校优秀辅导员戴理波



## 人物简介:

戴理波,中共党员,国家二级心理咨询师,国家三级人力资源管理师,沙盘治疗师,信息与智能科学技术学院辅导员。“校优秀辅导员”“校优秀团干”“校优秀团员”“校平安建设先进个人”等荣誉称号获得者;“美国数学建模大赛H奖”“第十五届国际先进机器人及仿真大赛二等奖”“国家级大学生创新创业项目”“省雷锋志愿服务大赛银奖”“省‘互联网+’创新创业大赛三等奖”等团队奖项优秀指导老师。

“我觉得当老师是我正确的选择。”“学生在哪里,辅导员就在哪里。学生成长需要的,就是我要提供的。”这是信息与智能科学技术学院辅导员戴理波9年来坚持不变的信条。戴理波说,教育是生命与生命的碰撞,自己每一天都可以陪着学生一起成长,每一天都会发生不同的故事,在欢声笑语中,在痛苦挣扎中,在漫长岁月中,遇见生命的意义和价值。

2015年,年轻稚嫩的戴理波来到了农大这个大家庭,学生和同事们都亲切地喊他“波哥”。这一喊,就是九年。

## 走进学生,做最美的知心人

“宿舍对于学生来讲是学习和生活的最小单位,只有解决了学生在日常生活中的后顾之忧,他们才能拥有充足的精力和平和的心态,积极地投入到日常学习中。”为了更好地了解和帮助学生成长,戴理波带着铺盖行李做了一名住校辅导员。他说,宿舍对于辅导员来讲,不仅是越来越重要的思想政治教育阵地,也是“围绕学生、关心学生、服务学生”的有效载体。

“作为一名辅导员,我虽然经常‘跑断腿’‘磨破嘴’,但是收获满满。”戴理波说。在走访宿舍的过程中,他曾发现过食物中毒的学生,除了帮助学生外,也将情况反映给相关部门;发现过旷课学生,除了对学生进行教育外,也静静地倾听学生的心声;发现过晚归的学生,除了一遍遍催促学生返校外,也联系家长探讨家校共育;发现过被网络诈骗的学生,除了做心理疏导外,也

联系家长和当地派出所帮助学生解决困难……每天他都会带领学生干部开展公寓卫生安全检查,及时解决违规违纪宿舍问题;每天晚上落实晚点名制度,利用宿舍管理系统与线下检查结果逐一比对,掌握学生实时动态。

2019级学生余同学的家庭经济困难,当戴理波了解到这个情况后,给余同学联系了学校的勤工助学岗位,并给他提出了学习建议。在无助之时,余同学全身心地投入到了专业学习、科研训练中。最终他被推免至国防科技大学读研,当年获评湖南省优秀毕业生党员。

戴理波还在寝室展开了团体辅导、吐槽等活动。其中,“团体辅导”是戴理波用来解决学生的心理问题、帮助他们树立正确生活态度的主要途径;“寝室吐槽会”则是戴理波用于舒缓班长、团支书等班干部的压力、把握学生最新消息的主要途径之一。学生“吐槽”完后,他也会说出自身经历与大家讨论并解决问题,渐渐地打开了学生的“心门”。

“宿舍不能只停留在管的层面,营造积极向上的宿舍文化,文化育人更是关键。”在住校期间,戴理波构建了“楼栋辅导员—楼栋长—学生干部—学生党员—寝室长”五级管理模式。他带领班委会的同学以宿舍文化建设为抓手,通过组织“宿舍职业生涯规划大赛”“最美舍长评选”“学霸宿舍”等系列文化主题活动培育优秀舍风,引导学生树立正确的价值观,充分发挥宿舍“微单位”的育人功能。

## 贴近学生,做最美的引路人

“辅导员工作是一份非常需要情怀的职业,‘敬业爱生’是做好这份工作的根本。”“追风赶月莫停留,平芜近处是春山”是波哥经常挂在嘴边的一句话,他像一根螺丝钉般扎根辅导员岗位,不断提升自己的专业素养,情系学生成长,努力做学生创新思维的引路人。

“波哥,我们又拿到奖杯了!”看到学生发给自己的消息时,戴理波倍感欣慰。“星星点灯”是一个针对自闭症儿童研发出的智能关爱系统,该项目荣获第十五届国际先进机器人及仿真大赛二等奖、湖南省第五届“雷锋杯”志愿服务大赛银奖、湖南省“互联网+”创新创业大赛三等奖。对于始终与学生一起奋斗的戴理波来说,“有什么能比学生洋溢幸福的实验更让自己成就感爆棚的事呢?”

“学生们自发形成以赛促学,以学促知,以知促用的浓厚学习氛围。”基于这样的想法,戴理波借助学院信息技术类学科发展特色优势,将志愿服务与“挑战杯”“互联网+”“雷锋杯”竞赛等深度融合,引领学生参加各类校外科技竞赛和创新大赛。近5年来,戴理波指导学生立项国家级大学生创新创业项目1项,荣获国家级奖项2项、省级奖项7项、校级20余项。

Z世代的大学生思维敏捷,接收新事物能力强,但是思想价值观念多元化,这给思政教育工作者带来新的挑战。”戴理波不断调整工作方式方法,针对不同年级、不同特征的学生做到因材施教、因人而异、因

势而新。面对新生初入校时的迷茫,戴理波采用青年典型报告会、学习经验交流会及师生面对面座谈等形式,解学生之所困,并对毕业年级学生的就业与职业焦虑,开展“简历门诊”“求职地图”“职业评估”“直播双选会”等系列指导帮扶,全程实时跟踪与服务,解学生之所急,满学生之所需,做到既把学生“扶上马”,也要“送一程”。

戴理波热心公益,躬亲实践,组织带领学生参加了各式成熟的志愿服务活动与大赛,在学生群体中起到模范带头作用。在长沙市爱弥尔自闭症儿童康复中心有他九年坚守倾心助融的痕迹。“戴老师又和哥哥姐姐们来和我们玩啦”,每周爱弥尔自闭症儿童康复中心都会有一群特殊的朋友来访,化作点点星光,用心陪伴着这群“来自星星的孩子”,九年如一日。现在,戴理波仍坚持每周一次志愿服务,在他的带领下,越来越多的学生参与到志愿服务活动中来。截止目前,“星星点灯”志愿服务团队从最开始3人发展到固定成员129人,共开展志愿服务活动800余次,服务时长超12000小时,约263名孤独症儿童和家庭受益,被国家级、省级媒体多次报道。

桃李不言,下自成蹊。在戴理波的影响下,很多学生找到了适合自己的道路,在不同的地方扎根、发芽、生长。谈起未来,戴理波表示自己会继续坚守在辅导员的岗位上,创新工作思路,倾听学生呼声,回应学生期待,用学生更喜欢的方式走进学生的内心,做好学生追梦路上的摆渡人。

# 我心向阳,岁月成光

——访“中国大学生自强之星”龚莉雯同学

10岁那年,家中一场意外的大火,造成了她全身高达75%的烧伤面积。虽然背负了命运的苦难,但她并没有丧失对生活的希望。在家人、朋友和社会的关怀与帮助下,她以超出常人的耐力与病榻抗争,以百折不挠的勇气拥抱生活,以坚韧不拔的热忱回馈社会。她始终不屈于生活坎坷,以拼搏进取、奋斗不息的精神抓住微光,向阳而生。她荣获2022年度“中国大学生自强之星”奖学金获得者——龚莉雯。

## 追寻微光,坚定生活的希望

2004年,龚莉雯出生于常德市石门县一个普通的家庭。龚莉雯的家虽然算不上富裕,但却拥有一个无忧无虑的幸福童年。

然而,龚莉雯平静而美好的生活因为一场火灾被打破。这场大火不仅烧伤了龚莉雯的身体,也将她累积10年的阳光自信烧得干干净净。幸福仿佛一夜之间化为泡影,巨大的落差感压迫着她的神经,难捱的痛楚摧残着她的身心,当时的她仿佛坠身深渊。

“脱离危险期后,我更清楚地感受到了疼痛。”龚莉雯在ICU连续抢救了两个月,这段时间,她躺在病床上动也不能动。因为烧伤面积过大,每次换药需要一个多小时。换药时的疼痛几乎让龚莉雯晕厥,那时她说最多的话就是“爸爸我疼死了,我不想活了,我求求你们放过我吧。”龚莉雯的父母为了让女儿重拾对生活的热爱和信心,带着她四处求医,开启了长达两年的治疗。

两年间,龚莉雯做了近百次修复手术,每一次手术和换药对她来说都是削骨般的疼痛。

与此同时,病友的鼓励、朋友的关心、父母的关爱和社会的关切,也给了龚莉雯努力生活的毅力。

当龚莉雯看到年龄相仿的病友承受着比她更大的痛苦而仍然热爱生活时,她鼓起勇气接受了能够减轻已经畸形的手腕强直直的7根钢钉,当她看到僵硬的手指在纸上颤颤巍巍画出的小红花而喜极而泣的时候,她鼓起勇气接受了成年人都不难以承受的康复运动;当她收到社会各界的关切和素不相识的陌生人捐助的善款时,她也开始鼓起勇气慢慢尝试用双手重新拿起水杯,重新拾起丢失的信心。于是,她的生活也不再被黑暗包围,她也努力去追逐着生活的希望。

年幼的龚莉雯以超乎常人的毅力与病痛斗争,即便治疗过程再痛苦,她也一次又一次地选择了坚持。在这两年时光里,她逐渐坚定了生活的希望,学会了和生活和解,重新出发。

## 抓住微光,走出命运的泥沼

生活在慢慢向前。经过两年的治疗,12岁的龚莉雯终于怀揣着期待和志忑走出医院,走进校园。但她原本憧憬的世界却让她感到陌生,各种异样的眼光和指点让她害怕、躲闪。“我只有加倍努力,让自己变得优秀、自信、强大,才会得到尊重和认可。”面对困难,龚莉雯暗暗给自己打气。

面对生活的坎坷,龚莉雯选择迎难而上。她开始改变自己,积极融入集体,并参加各种比赛以及活动。进入高中后,她积极参与了班干部竞选,前后担任了团支书、组织委员等职务,为老师和同学服务;她也更加专注于学习,在校征文比

赛、书法比赛、英语单词竞赛和古诗词竞赛中分别获得了一等奖、二等奖、三等奖和三等奖。更让她感到开心的是她被评选为校级十大“阳光女生”之一,她说:“我没想到阳光居然可以以我的代名词,我受到了久违的尊重和认可,也慢慢地更加自信。”

进入大学之后,龚莉雯更加热爱生活,更加勤奋地学习。她积极参与了院学生会的竞选,并作为一名志愿者进入组织服务中心,她也第一时间递交了入党申请书,在团学服务工作中学习为人处世的本领,提升自己的综合能力,她还参加了学院辩论赛,并在辩论赛中获得“最佳辩手”的称号。

“我喜欢去写生记录大自然和生活,喜欢画强烈的光影,这让我感到温暖,我会尝试让我的每一幅画都充满生命和力量。”在龚莉雯的生命中,画画成为了她与困境对抗的武器,色彩成为了她表达内心的窗口。龚莉雯在初中多次参加绘画比赛,连续三年获得校绘画大赛一等奖,并获得了国际青少年儿童书画创意大赛特等奖。爸爸的那句“人这一辈子能找到自己真正热爱的事情是很难得的,不要放弃,坚定走下去”,使她如今依旧保持着对绘画热爱,选择了与绘画相关的风景园林与艺术设计学院学习,在自己喜欢的领域发光发热。艺术与绘画成为了她生命中的一束光,给了她前进的力量。

龚莉雯抓住了她原本黑暗中的人生中照进来的微光,虽然每一束光看起来都那样微弱,但是被光明驱散的黑暗,终究会逝去,会被耀眼的星光所替代,莉雯的人生是波折的,但也是带着幸运的,是她抓住了这份幸运,握紧了这束温暖

的关爱和温暖,深觉其鼓舞。“中国大学生自强之星”奖学金获得者,获“自强之星标兵”“优秀志愿者”等荣誉称号。红网、石门经济网、娄底新闻网、石门融媒、湖南农业大学公众号等媒体相继对其进行报道。

## 人物简介

龚莉雯,共青团员,风景园林与艺术设计学院2022级本科学生。“中国大学生自强之星”奖学金获得者,获“自强之星标兵”“优秀志愿者”等荣誉称号。红网、石门经济网、娄底新闻网、石门融媒、湖南农业大学公众号等媒体相继对其进行报道。

## 她人生的“微光”

### 绽放亮光,传递生命的力量

“饮水思源,缘木思本。”龚莉雯多舛的命运并没有磨灭她对这个世界的善意,她努力发光,将自己变成了一个“光源”。龚莉雯说:“八年来,我从未忘记那些曾对我施以援手的亲人、老师、朋友,以及素未谋面的陌生人,那些善举和鼓舞让我铭记一生。”这也让她一直也怀揣着回馈社会的强烈心愿。

在医院治疗期间,龚莉雯遇见了为她们进行志愿服务的血石阿姨,深受其鼓舞。“血石阿姨了解到烧伤科有很多小朋友,每次来的时候她都会带很多零食和书籍,花很多时间和她待在一起,也时常鼓励我们坚持康复训练,保持好心态。”龚莉雯非常感动,于是加了血石阿姨的微信,以后只要她来医院,就和她们一起进行志愿服务活动,把温暖传递给更多的人。龚莉雯说:“我曾问过血石阿姨名字的含义,她说可能是因为自己这样很严谨,有人说她铁石心肠,但我拥有一颗和鲜血一样滚烫的心。我了解的血石阿姨就是这样一个活人、温暖、乐于助人的人,我想要成为她那样的人。”

进入大学后,龚莉雯成为学校组织服务中心的一名志愿者。她积极参与各种志愿服务活动,曾在学校运动会、企文化进校园、卫生打扫、社



会实践活动中担任志愿者,累计志愿服务时长达30小时。龚莉雯认真的工作态度得到了老师同学的认可,第一学期便被评价为“优秀志愿者”。她说:“工作中最重要的是奉献,尽力做好每一件事,在帮助别人的同时也能提高自身的素质。”

龚莉雯曾在自己的朋友圈写下了这样一段话:“我希望有一天,当自己在濒临绝境时感受到的温暖回馈给曾经帮助过我的好人。好好学习,学到本领,回馈社会,我要像初生的太阳一样,源源不断地散发温暖的光芒。有光,才会盛放,小草会发芽,大树会长出新枝,一切都是生机勃勃的样子。”

“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”龚莉雯面对命运的坎坷,却不放弃对生活的希望,坚定不移地走出了人生的阴霾,也奋斗出属于自己的精彩人生。她说:“现在的我不够优秀,但我一定会不断提升能力,努力掌握科学文化知识和专业技能,以真才实学服务社会,以创新创造贡献国家。”

## 湖南农业大学2024年春季入伍新兵欢送会



# 学校举行春季应征入伍新兵欢送会

本报讯(通讯员 张志斌)3月15日上午,2024年春季应征入伍新兵欢送会在修业讲堂隆重举行。校党委书记陈纪东、校党委副书记吴波、学生工作部、人民武装部部长李俊、副部长夏桂林,各二级学院副书记、征兵专干、家长代表、全体入伍学生和退役大学生等参加了活动。

李俊宣读2024年春季应征入伍学生名单,全体入伍新兵进行入伍宣

誓,校学生纠察队的同学们进行了精彩的节目表演,表达了全体入伍新兵向祖国、向军营、向国旗的爱国情怀和报国志向,决心以优异的成绩为学校增光添彩。

“常念国家,少念小家,有国才有家。”入伍学生代表陈默的母亲陈勤勤新兵同学们要勇于面对困难和挫折,认真履行国防义务,忠于祖国,忠于人民,做一名优秀兵,为国防和

军队建设贡献力量。陈默为入伍新兵颁发了“纪念章”。他强调,最坚固的国防是教育,最有效的国防是思想,最强大的国防是松懈,是我们最锐利的武器。希望同学们珍惜身穿戎装的机会,感恩思德,忠诚报国,忠于祖国和人民,吃苦耐劳,锤炼意志,培育优良作风,加强学习,增强本领,扎根军营,为强军报国贡献智慧和力量。

陈勤勤为入伍新兵颁发了“纪念章”。他强调,最坚固的国防是教育,最有效的国防是思想,最强大的国防是松懈,是我们最锐利的武器。希望同学们珍惜身穿戎装的机会,感恩思德,忠诚报国,忠于祖国和人民,吃苦耐劳,锤炼意志,培育优良作风,加强学习,增强本领,扎根军营,为强军报国贡献智慧和力量。